

2009年3月1日

從希伯來書看超越(一)

基督的超越**超越天使**

希伯來書 1:11-14; 2:1-10

(一) 希伯來書書名

以色列人今天多被稱為猶太人，其最早則被稱為希伯來人。創 14:13，亞伯蘭被稱為希伯來「有一個逃出來的人，告訴希伯來人亞伯蘭，亞伯蘭正住在亞摩利人慢利的橡樹那裏..」，亞伯蘭後來改名為亞伯拉罕，他的曾孫其中一個是約瑟，也被稱為希伯來人，(創 39:14;17,40:15,41:12,43:32)，以色列人後來離開埃及，也被為希伯來人，(出 2:6;11;13，3:18)，神向以色列人頒佈律法時，也稱他們為希伯來人(出 21:3，申 15:12)，在聖經的歷史書與先知書裏，也有不少次稱以色列人為希伯來人。

希伯來人，是希伯出來的人，大體有兩個含意，一是亞伯拉罕在向迦南人介紹自己時，提及是希伯來人(創 10:21)，他是挪亞其中一兒子閃的後代，是希伯之子子孫孫。其二，希伯這字，希伯來文裏，用在動詞時，是渡往、渡過的意思。希伯來人，是渡過來的人，真的，亞伯拉罕，神要他離開本地本族，父家，由迦勒底的吾珥，來到神應許之地 - 迦南。今天來看，是要渡過幼發拉底河，是渡過來的人。希伯來書則要表明，渡過來的，不但是從河那邊渡到這邊，乃是從相信猶太教，渡過來相信基督教。

(二) 希伯來書的收信人

第一批的收信人，應是那些當時本相信猶太教的猶太人，他們信了基督教，遇到許多困難，作者寫信給他們，講明信仰的中心與真理。既然希伯來書是信仰中心與真理，所以也是每一時代的信徒都要明白及學習的。

(三) 希伯來書的作者，成書時期

希伯來書的作者不詳。有說是巴拿巴，有說是路加、是亞波羅、是亞居拉、百基拉，但大多認為是保羅所寫。聖經是神所默示的，只要是神的靈感動，人就是這樣將神的話語寫下來，

所以這卷不知作者的希伯來書，其中有幾處本是引用舊約經文的話語，他卻說，聖靈有話說(來 3:7)，聖靈用此指明(來 9:8)，聖靈也對我們作見證(10:25)，表明是從聖靈那裏來，既然，聖經是神所默示，今天，我們讀聖經，有否靠聖靈幫助，讓我們讀經時，心竅開，明白祂的意思及要我們作甚麼。

希伯來書成書時期應在聖城與聖殿未拆毀前，估計應是在主後 70 年之前，大概是在主後 64 至 68 年間，想獻祭的事尚未停止，然而他們應是沒有親自聽過耶穌的教訓的，或許他們是第二代的基督徒。

(四) 希伯來書當時作書的原因

主後 64 年，羅馬城大火，尼祿皇帝嫁禍當時的基督徒，因此下令基督教—相信耶穌是非法宗教，信基督教就要被逼害，好些至死，因此，有些基督徒不再相信耶穌了，有些則想恢復昔日的猶太教。在信心動搖，退縮，不長進，甚至停止聚會的情況下，希伯來書要勉勵他們奮勇向前，信心要堅固。另外，藉著經文，闡明猶太教舊約救贖的預言，都隨著基督教所強調的基督來到世間，應驗在祂身上。

(五) 希伯來書的主題

指出基督教遠超猶太教。基督教中的基督超越一切，基督徒也應有超越的生活，就是信望愛。有聖經學者不用超越這詞，用更美代之，即基督教比猶太教更美，基督教中的基督比一切更美。基督徒也應過更美的生活。

(六) 希伯來書的內容:共 13 章，可這樣分:

基督超越天使(1-2 章);基督超越舊約的領袖(3-4 章)

基督超越舊約的祭司(4-7 章);

基督的贖罪(新約)超越舊約的盟約與條例(8-10 章)

基督徒的超越生活:信，望，愛(11-13 章)

內容中插入了五次警誡說話，會以五次講及希伯來書。

(七) 基督的超越---超越天使

對基督的認識有多少？

耶穌即基督，耶穌是祂的名，意思是要將百姓從罪惡裏救出來(太 1:21)。耶穌在地上，被起名為耶穌。基督是祂的職份，舊約希伯來文基督，譯為彌賽亞，基督是受膏者的意思，誰的職份要受膏？當時，是君王，先知與祭司。舊約祭司是人若要獻祭贖罪，就要找祭司代行，把宰了的牛羊，代贖。耶穌不但是祭司，祂甚至將自己獻上，成為祭品，一次獻上，釘上十字架，流血，永遠有效，將自己百姓從罪惡裏救出來。今天，我們相信耶穌，就是如此得赦免，就是這樣從罪惡裏被救出來。可惜，猶太教徒，他們知道聖經預言有一位彌賽亞要來，但是他們不相信耶穌就是那位彌賽亞，就是那位基督，所以他們至今仍在等待彌賽亞的出現。

對天使的認識有多少？

猶太教徒十分尊敬天使，認為天使是在創造天地前已被造，他們沒有物質的身體，所以不需要物質的食物，神沒有賜予他們性別和生育能力，所以天使沒有家庭系統，也無子女。因為不是物質的，所以被造後就一直存在，不受空間限制，比人類有能力。為甚麼當時猶太教信徒特別尊敬天使？因為他們是奉神的命令幫助信徒，根據馬太福音 18:10，我們每一個人都有天使保護，及搭救，(創 19:15;徒 5:19)必要時尚可派多一些來保護我們。(太 26:53)，有時奉差遣向信徒解釋神的旨意，例如：耶穌出生時，約瑟與馬利亞如何聽從天使的指示。(太 2:13;太 2:19-20)

基督超越天使，因為：

(1) 基督是神的兒子，天使是使者

來 1:5「因為天使，神從來對那一個說，你是我的兒子，我今日生你。」呂振中譯本的繙譯「因為神何曾對天使中那一位說過，你是我的兒子，我今日生你」，在說明神沒有生天使。

(2) 天使要拜基督，因基督是神的兒子

來 1:6「再者，神為子到世上來的時候，就說，神的使者都要拜祂。

神的兒子，甚麼意思？

我們常說三位一體的真神，是平等的，那父與子的關係如何？

我們知道，神是個靈，又沒有妻子，何來兒子，何來時常如是說，聖父，聖子，聖靈，三位一體的真神，並且說聖父，聖子，聖靈是同等，同尊，同榮，那父子的關係如何？

聖父與聖子的關係，神與神的兒子的關係，完全不是我們所認為生理上的父子關係，這裏所引詩篇第二篇的話，兒子與父親的關係乃是指承受和代表的意思。兒子承受父親的一切。(來 1:2)兒子代表了父親，神的兒子，就是神的代表的意思，「你是基督，是永生神的兒子」，代表著父神。

想想看，為甚麼我們也被稱為神的兒女？因為神要我們承受，要我們代表祂，甚至要彰顯我們的神，榮耀祂。

(3) 天使是僕役，基督是王

來 1:8「論到子卻說，神阿，你的寶座是永永遠遠的你的國權是正直的。」

來 1:14「天使豈不都是服役的靈，奉差遣為那將要承受救恩的人效力麼。」

(4) 基督是造物主，天使是受造物

來 1:10「又說、『主阿、你起初立了地的根基、天也是你手所造的。』

西 1:16「因為萬有都是靠他造的、無論是天上的、地上的、能看見的、不能看見的、或是有位的、主治的、執政的、掌權的、一概都是藉 他造的、又是為他造的。」

(5) 基督是差遣者，天使是受差者

來 1:13-14「所有的天使，神從來對那一個說，你坐在我的右邊，等我使你仇敵作你的腳凳。天使豈不都是服役的靈，奉差遣為那將要承受救恩的人效力麼？」

(八) 第一次警誡:不可忽略救恩來 2:1-4

來 2:3「我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢？」

忽略，英文譯為 Ignore，Ignore 通常我們會譯為「不理」，我們不理會救恩，怎能逃罪呢？這是警誡的說話，救恩，是耶穌為我們作成的，祂被釘十架，流血，捨身，贖我們的罪，若不理，忽略，聖經其他處說，「罪的工價乃是死，惟有神的恩賜(救恩的作成)，在我們的主耶穌裡，乃是永生。」(羅 6:23)

要慎重想想希伯來書 2:1-4 的警誡話語。